
【令和6年2月定例会　議会傍聴者アンケート結果】

１　実施議会

　　令和6年2月定例会

２　アンケート実施方法

　　傍聴者に対し、傍聴受付時にアンケート用紙を配布し、記入していただき、帰る際に回収した。

３　アンケート実施日、傍聴者数及びアンケート回収数

傍聴者数 回収数 回収率(%)
1 2月13日 17 8 47.1
2 2月20日 26 10 38.5
3 2月21日 50 22 44.0
4 2月22日 24 10 41.7
5 2月27日 33 11 33.3
6 2月28日 7 7 100.0
7 3月13日 27 5 18.5 採決／閉会日

184 73 39.7

４　調査回答者の属性

 ①年齢 年齢
選択項目 人数 比率(%)

２０歳未満 1 1.4
２０代 3 4.1
３０代 1 1.4
４０代 8 11.0
５０代 1 1.4
６０歳以上 56 76.7
未記入 3 4.1

計 73 100.0

 ②性別 性別
選択項目 人数 比率(%)

男性 40 54.8
女性 23 31.5
未記入 10 13.7

計 73 100.0

実施日 備考
開会日

計

２０歳未満
２０代

３０代
４０代 ５０代

６０歳以上

未記入

男性女性

未記入
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 ③職業 職業
選択項目 人数 比率(%)

会社員 11 15.1
自営業 5 6.8
学生 2 2.7
その他 39 53.4
未記入 16 21.9

計 73 100.0
※「その他」
・パート
・無職
・主婦
・会社役員
・地方議員 など

５　各アンケート項目の結果

選択項目 人数 比率(%)
はじめて 32 43.8
ある（1～5回） 22 30.1
ある（6～10回） 8 11.0
ある（11回以上） 9 12.3
未記入 2 2.7

計 73 100.0
※「はじめて」議会傍聴したきっかけ（内訳）
・県議会の活動や県政に関心　12人
・質問内容に関心　11人
・知人に誘われた　6人

選択項目 人数 比率(%)
県議会の活動や県
政に関心

30 41.1

質問内容に関心 27 37.0
知人に誘われた 7 9.6
その他 6 8.2
未記入 3 4.1

計 73 100.0
※「その他」
・ラウンジコンサート
・各議員を間近に感じられる。
・知事さんのお答えが聞きたかった。

・支援している議員が一般質問するため。
・政治団体から。
・４病院再編ストップしたかったから。

【問１】今までに宮城県議会を傍聴したことはあり
ますか。

・ラウンジコンサート　　2人
・その他　1人

【問２】宮城県議会の傍聴に来られたきっかけを教
えてください。

・昨日の議会に来れなかった。今日県庁
に来て議会が開かれるのを知って。

県議会の

活動や県

政に関心

質問内容

に関心

知人に誘

われた

その

他

未記入
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その他

未記入
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選択項目 人数 比率(%)
新聞広報（県議会
のお知らせ）

22 30.1

県政だより 7 9.6
宮城県議会ホーム
ページ

17 23.3

各種マスコミ報道 1 1.4
その他 20 27.4
未記入 6 8.2

計 73 100.0
※「その他」
・チラシ
・所用で県庁に来た。
・市民団体、政治団体
・市民集会、県庁の案内
・知人
・議員
・口コミ
・SNS
・電話

選択項目 人数

みやぎ県議会だよ
り（新聞広告）

31

みやぎ県議会だよ
り（ウェブ版）

13

宮城県議会ホーム
ページ

18

新聞記事 27
テレビ 21
ラジオ 3
インターネット 7
その他 5

計 125
※「その他」
・議員
・あまり見ない。

選択項目 人数 比率(%)

知っており、参考に
している

38 52.1

知っているが、参
考にしていない

18 24.7

知らない 13 17.8
未記入 4 5.5

計 73 100.0
※「ご意見等」

・簡略化過ぎる。
・購読者にしか伝わらない。

【問３】本日の宮城県議会の日程は何でお知りに
なりましたか。

【問４】宮城県議会の情報について、普段どこで情
報を得ていますか。（※複数回答）

【問５】「みやぎ県議会だより（新聞広告）」につい
て、ご存じですか。

・議員の質問よりも知事の答弁が重要視され
ているのが残念だと思います。
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選択項目 人数 比率(%)

知っており、参考に
している

25 34.2

知っているが、参
考にしていない

18 24.7

知らない 21 28.8
未記入 9 12.3

計 73 100.0
※「ご意見等」
・参考にならない。もっと分かりやすく。
・もっとウェブ版があることを発信してほしい。

選択項目 人数 比率(%)
よく分かった 22 30.1
分かった 36 49.3
あまり分からなかった 4 5.5
分からなかった 2 2.7
未記入 9 12.3

計 73 100.0

※「分からなかった」理由等

選択項目 人数 比率(%)
よく理解できた 25 34.2
理解できた 33 45.2
あまり理解できなかった 4 5.5
理解できなかった 2 2.7
未記入 9 12.3

計 73 100.0
※「理解できなかった」理由等
・早口で話し、理解が追い付かなかった。

【問６】「みやぎ県議会だより（ウェブ版）」につい
て、ご存じですか。

【問７】宮城県議会（本会議）の議事の進め方は分
かりやすかったですか。

・「議事日程」には、議案番号と議案を省いて、
今一体何の行程が行われているのかが分かる
ようなタイムテーブル的なものが配布された方
が傍聴者には親切だと思いました。

【問８】議員の質問の内容は理解できましたか。

・仙台に病院が集中しているので、周辺も
充実させたいと思っている。県民全体が幸
せであるようにと願っています。
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選択項目 人数 比率(%)
大変聞きやすかった 15 20.5
聞きやすかった 33 45.2
少し聞きにくかった 8 11.0
聞きにくかった 1 1.4
未記入 16 21.9

計 73 100.0
※「聞きにくかった」理由等
・早口だった。

・音量が小さいのか。

選択項目 人数
質問のポイントを絞る 23
テーマ・分野ごとに
質問する

17

パネル・表を掲示する 25
その他 3

計 68
※「その他」

【問９】議員の質問はよく聞こえましたか。

・マイクのボリュームをもっと大きくしてほ
しい。

【問１０】議員の質問を分かりやすくするために、あ
なたが必要と思うことは何ですか。（※複数回答）

・字幕（モニター設置など）があればよ
い。
・補聴器の者です。音は伝わる。言葉が
分からない。文字を流す方法を考えてほ
しい。現行の棒読みでなく、自分の意見
なので、聞いている方に向けて！
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選択項目 人数 比率(%)
よく理解できた 9 12.3
理解できた 22 30.1
あまり理解できなかった 20 27.4
理解できなかった 6 8.2
未記入 16 21.9

計 73 100.0

・知事の答弁の声が小さく聞きにくかった。

・ポイントが正しく捉えられていない。

選択項目 人数 比率(%)
大変聞きやすかった 9 12.3
聞きやすかった 26 35.6
少し聞きにくかった 16 21.9
聞きにくかった 8 11.0
未記入 14 19.2

計 73 100.0

・声が低く早口
・もっとゆっくり話された方がよい。

・文章をただ読むだけで本音の部分は？
・文字がほしい！
・話す方向によって低く聞こえた。
・人によっては聞きづらかった。

・早口。心が伝わらず事務的。心が県民
に向いていない。

【問１１】知事等の答弁の内容は理解できましたか。

※「理解できなかった」理由等

・知事の答弁は何を言っているのか分
かりにくかった。もっと県民に語りかける
姿勢がほしい。

・通り一遍

・早口だったし、マイクのボリュームが低
かった。

・原稿を読むにしても、ポイントを強調す
るなど工夫してほしい。

・知事、部長等は知識が浅い。

・せっかくの知事の声！言葉が分からな
い！文字を流すことぜひ！

・従来の説明。丁寧欠く答弁。

・議員はアンケートを取り、集計し示して
いる。それに対しての答弁は答えになっ
ていない。思い付き・あり得ない形式
ぶった答弁は何ら意味がない。もっと議
員の質問に真剣に本音で答えるべき
だ。

【問１２】知事等の答弁はよく聞こえましたか。

※「聞きにくかった」理由等

・知事の答えがはっきりしていない、ごま
かしているような印象（検討進めている
とか）。
・傍聴席にも聞き取れるようにボリュー
ムを高くしてほしい。
・知事の後半の答弁は、もごもごとした
話し方で、もっとはっきり話してほしい。
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選択項目 人数 比率(%)
とても役立つ 8 11.0
役立つ 36 49.3
あまり役立たない 9 12.3
役立たない 3 4.1
未記入 17 23.3

計 73 100.0

〔配布資料に対する要望等〕

・答弁資料なし。

・大変よく分かりました。参考にします。

・もう少し詳細に記したものがほしかった。

選択項目 人数 比率(%)
とても関心がある 22 30.1
関心がある 40 54.8
あまり関心がない 1 1.4
関心がない 0 0.0
未記入 10 13.7

計 73 100.0

【問１３】配布資料は、議員の質問や知事等の答
弁の内容を理解するのに役立ちましたか。

・問６同様、タイムテーブルのような、今
何の行程が行われているのかが分かる
ようなものが配布された方がよろしいと
思いました。
・質問等に出てくる数字などの分かりや
すい資料

・質問要旨となっていますが、ただの「項
目」です。丁寧な表記を望みます。

【問１４】宮城県議会の活動に関心がありますか。
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選択項目 人数
議会日程 21
議案の概要 19
一般質問の概要 31
本会議の審議内容 29
各委員会の審査内容 16
請願の内容と結果 20
意見書や決議の内容 18
会派の活動状況 14
議員の活動状況 14
その他 1

計 183
※「その他」

選択項目 人数 比率(%)
是非とも傍聴したい 17 23.3
傍聴したい 44 60.3
あまり傍聴したくない 3 4.1
傍聴したくない 0 0.0
未記入 9 12.3

計 73 100.0

・今後どのようなものができるのか

【問１６】今後も宮城県議会を傍聴したいですか。

【問１５】宮城県議会に関する情報で、あなたが知
りたいと思うのは、どのような情報ですか。（※複
数回答）

その他

議員の活動状況

会派の活動状況

意見書や決議の内容

請願の内容と結果

各委員会の審査内容

本会議の審

議内容

一般質問の

概要

議案の概要

議会日程
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【問１７】宮城県議会を傍聴しての感想、気付いた点、議会に対する意見、要望

1　議員に対する意見(８件）

№

1

2

3

4

5

6

7

8

２　質問方法等に対する意見(１件）

№

1

３　知事等執行部に対する意見(８件）

№

1

2

3

4

5

6

7

8 ４病院再編はストップして、きちんと当事者の声を聞いてから進めるのが筋。

県当局の答弁する方、”早口”で聞き取りづらかった。個人を責めるのではありませんが、ゆっくり分かりやすく
話せるよう頑張ってください！
県は県民第一ではなく、違うことにお金を使いたいのですかね。何にお金を使うのでしょう。「県立」無くすこと
恥ずかしいと思いませんか？

内　　容

何度か傍聴して自民党席からの私語や失笑が聞こえるのが残念に思います。
与野党協力して「県民のいのちを守ること」を第１に論議する場に県議会にしてほしい。

資料を机上に出さず、居眠りしているように見える議員がいたことは残念です。意見の違いがあるのは当然で
すので、各議員の質問には耳を傾けることが必要と思います。

居眠り、PCで気を紛らわしている、スマホ使用の議員４名。緊張感を持って質問議員の内容に●●（判読不
可）してほしい。

眠る議員がいることが残念。

傍聴席は、議員席の上にありますので、質問中におしゃべりする方（議員さん）がいて質問が聞きにくいことが
あり残念です。どうぞ委員会などで議論してください。一般質問中に勝手なおしゃべりはやめるようにしてほし
い。

欠席の議員が数名見られた。議長は冒頭、その理由を説明すべきである。

内　　容

各議員は予定稿の読み上げ時間を短縮して、追加質問の時間を全体の半分程度に引き上げた方がよい。

内　　容

年度末まで労災本部機構との合意ができないなら（そういう約束だったはず）、労災・精神の移転合築はあきら
めて、白紙撤回すべきだ。精神保健福祉審議会（２月１５日）を傍聴したが、年度末が迫っている段階なので、
採決を取ったのだと思う。それを知事が尊重し蹴とばす答弁は許せない。

開会と違わず寝てるとしか思えないように見える議員が数名いて落胆する。

寝ていらっしゃるように見える議員の方が気になりました。聞いてはいるのでしょうか…。

４病院再編移転は、●●、▲▲県議の質問で暴かれたように、村井知事の秘密主義、住民・地域・当事者（患
者・職員）無視での強引な進め方が大問題であり、これはやめるべきだ。白紙撤回→３月年度末に合意ならな
い場合は、労災と精神の合築移転は断念に。また、日赤とがんも重点支援区域認定の付帯条件が守られな
ければ、これも断念すべきである。

４病院問題について、知事の考えていることが分かった。県立病院を全て潰したいということが分かりました。

議員は持ち時間があり、言いたいことがたくさんある場合、早口になるのはやむを得ないと思うが、当局側の
答弁は、もっとゆっくり、丁寧な話し方を希望します。
当局側の席についている方の90％以上が男性であり、ジェンダーの視点から遅れていると思います。

議会での答弁がその後どう処理され、進展したかについて、どこかではっきり分かるよう示してほしい。

知事の評判はとても悪い。初心に帰って県民一人一人のことを考えて運営に努めてほしい。東日本大震災後
の知事は素晴らしかった。あの頃の気持ちを取り戻してください。
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４　傍聴に関する意見(５件）

№

1

2

3

4

5

５　要望・感想・その他の意見（１２件）

№

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

暑い！！温度対応願う。知事も何度も汗拭かれていました。
座席狭い。膝痛い！！高齢者。若い足の方はきついのでは。長い傍聴は難しい。

席が狭い。長くいられない。

傍聴席が狭くてきついです（足元）。

映像での様子はよく見ておりました。全く初めて（何十年前はあった）生の傍聴をして、不自由になった。聴こえ
ないのに！文字がほしい！文字がほしい！

内　　容

４病院再編移転を強引に進めようとしている村井知事を議会として止めていただき白紙に戻してほしい。そし
て、名取と富谷に日赤や労災病院とは別に新しい病院を作ってやれば丸く収まる。この討議を始めてほしいと
思う。防災省設置は必要だが、●●の申し上げた点を踏まえた修正を行うべきだと考える（核シェルターまで
念頭に置くような物騒な省はいらない。国の強権は不要。）。
傍聴の配布資料の机の後にあるポスターをよく見えるよう、春夏秋冬のポスターと交換するとよいと思います。
別冊その２の中の記述本文１ページの５行目にある「子供」は「子ども」に改めることを希望します。「子どもの
権利条約」とあります。

議会傍聴のハードルが県民にとって高い。

内　　容

今日の議案も市議会でも聞きたい。

毎日のように交通事故が起きているので、80歳以上の方は免許返納を義務付け、タクシーを３、４割値引きに
してください。

県議会ではとても重要なことも話し合われているので、TV、新聞等でもっと紹介されてもよいと感じた。

TVの地上波で生中継ができないか。他県ではやっているところも多い。

選管委員長に対する疑惑については、議会として解明すべきであると思う。

ありがとうございました。

市内に貼られる「議会が開かれます」のポスターは内容不足。可能なら議題を！

もっと県民の方が県政に興味を持ってもらえるよう分かりやすい広報が必要かと思いました。

議会日程について、３か月前に知りたい。
一般質問の概要について、もっと詳しいものを。

４病院問題に関心がある。集中審議等、質問→答弁だけでない公開審議を検討してほしい。
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